晚风·龙光塔

弥足珍贵的东西

| 干彩霞 文 |

2013年是钱穆、钱伟长故居修缮开放之年。那一年,去北京拜访钱伟长的儿子钱元凯先生和国学大师钱穆的女儿钱易女士的情形,虽然已经过去十多年时间,但依然在记忆中留下深刻印象

那年3月19日一大早,我们踏上了前往北京的寻访之旅。飞机降落首都机场,赶赴清华园的路上,我们有些忐忑:这样贸然打扰两位先生,心里终究是不安的。10点左右,拨通了钱元凯先生家里的电话,约定中午在他家里见面,先生还问了我们几个人,说家里小了点,挤挤。

11点。在不足60平方米的 小屋里,我们见到了一代力学大 师钱伟长的儿子——72 岁的清 华大学摄影教授钱元凯先生。 先生家中生活设施的简陋,超越 了我们的想象,除了四壁的书, 只剩下一个类似于榻榻米的狭 窄小床,有个冰箱和微波炉的地 方就是厨房。小屋因我们一行 五人的到来而显得拥挤不堪。 因为要拍片子,我们设法腾出了 安置摄像机的空间,却找不到可 以躲开镜头的地方,只能猫下腰 憋住气不出声。钱元凯先生长 得清秀斯文,甚至带点腼腆,他 极其配合地捋了捋头发,端坐着 接受我们的访谈。在他的描述 里,父亲传给了他做人做学问的 许多精神瑰宝。

访谈间,我们忍不住说出了自己的困惑:先生怎么居住在如此狭小简陋之地?元凯先生说,父亲去上海大学时留下一套660平方米的大房子,那楼出人都是高档轿车,三教九流往来频繁,我一个骑着自行车的教书先生总觉得和氛围有点不协调,所以把大房子退了,搬到了这里。先生很知足地说,我不是父亲单位的人,能给我房子住很感激了,不能有要求了。现在安了个空调还不错,刚来的那个夏天,

室温39℃呢。元凯先生介绍,他 感兴趣的东西可多了,除了上 课,还喜欢旅游、摄影、看电影, 他指着一溜满架的光盘说:我收 藏了8000多张获奖电影的碟片 呢。说到开心处,先生张着缺了 好几颗牙齿的嘴巴像孩子般笑 了。我突然为自己进门那一刻 的惊讶与疼惜感到羞愧。人世 间怕不多这样纯净的人,这样纯 净的快乐了。他们在自己的世 界里找到了足够多的快乐,就没 有多余的时间和精力去在意俗 事的纷扰、物欲的纠缠了。听说 家乡在修缮父亲的故居,先生只 希望修旧如旧,尊重历史,给后 人以正确的想象。

访谈结束已经是中午12: 30,我们邀请先生一起吃点饭。 先生说,不用了,他吃东西很简 便的。环顾四周,我们没有发现 当天的中饭。在我们的一再追 问下,先生说饭是他自己做的, 菜在冰箱里,老伴一周送一次, 吃的时候拿点出来热热。疼惜 之情还是不由自主地涌了上 来。在我们的一再坚持下,先生 领我们去了就近的一个小餐 馆。不知是不是怕我们照顾他 的牙齿,一个劲地说,我什么都 能吃什么都能吃。这是很简单 的一顿饭,五个菜一个汤,饮料 是豆浆。先生果然什么都能吃, 吃完,还打包了剩下的半盘鱼 片,几块红烧肉和几片土豆。

出了门,先生接过打包的塑料袋,便站在路边帮我们招手打车。要离别了,将这样一个小小的、弱弱的老先生,我们家乡的亲人扔在路边,瞬间生出许许多多的不舍。眼里心里只剩下他的质朴、谦逊、善良,只剩下了一个简简单单生活在人际边缘,孜孜以求畅游在茫茫学海的不老少年。全然忘却了他是名门之后,他是清华教授。

我还想补充两个细节:一是 访谈结束起身时,先生的后背湿 了一大片,他说因为紧张,并一 再关照,他说得很随意,麻烦你们回去根据需要剪辑片子;二是 先生为了我们的到来提前开了 管道热气,但考虑我们脱下的衣 服没处放,我们进屋之前他又打 开了所有的窗子。

下午2:20,在清华大学工 程学院的办公室里,我们见到了 76岁尚且在工作的钱易女士。 钱易女士是国学大师钱穆的女 儿,中国工程院院士。先生个子 娇小,容貌清癯,精神饱满,神态 恬淡。听她偶尔往来的工作电 话,依然可以感觉她流畅的表 达,敏锐的思维。先生说父亲最 恪守的一句话是中国人研究中 国的文化和历史一定要带着温 情与敬意。父亲钱穆一生写了 1700多万字的史学和文化学著 作,她都收藏着,但并未能全 读。在谈起父亲留给她的影响 时,更多地讲述了父亲深厚的思 乡思家情结。父亲晚年写的《八 十忆双亲》《师友杂忆》两书,刻 录着一个漂泊在外的学子对家 乡对亲人对往事深深的眷恋之 情。钱易女士给我们描述了父 亲最向往的一个情景:划着一 条小船,荡漾在家乡的小河里, 一边欣赏两岸风景,一边和学 生探讨着学问……可惜由于种 种原因,这个小小的愿望未能 实现。"同来玩月人何在?风景 依旧似去时",好在百年后终于 可以在江南的青山秀水间安心 长眠了。

告别钱易先生,清华园里尚有点点积雪,深吸一口清冽微凉的空气,脏腑与心灵在这一天仿佛经历了一场洗礼。脑海里满是两位先生纯净的笑容,明澈的眼神,质朴的言语。桃李不言下自成蹊,在他们身上我们不仅看到了钱氏先贤的影子,更觅到了做人、做学问都弥足珍贵的东西。至少在这个浮躁的世界里,让我们多了些坚守内心的勇气。

众生,人民路

感冒

Ⅰ 陈敏 文 Ⅰ

上周开始的感冒和咳嗽,起 因大概是半夜给娃盖被子,然后 周末回爸妈家被唠叨,被敦促着 穿衣服、去医院。周一,便请了 半天假去医院,抽血、拍肺部 CT、开药,医生说大概率是细菌 感染,吃药、休息、多喝水,还得 工作,其他症状都好得差不多 了,还是会咳嗽,仍有点难受。

睡前,盐酸氨溴索口服糖浆喝完了,想着要更快祛痰止咳,便通过京东闪送下单了一盒,很快就被小哥送达。互联网和外卖业的飞速发展,确实让生活更便利,但人跟人之间好像更生疏了。生病的时候,人总会多愁善感些。于是,我想起了小时候的感冒。

小时候,如果我着凉、感冒或发烧(特别是发烧),爸妈最常用的方法就是,让我睡在他

们俩中间,夹着捂一身汗,第二 天起来保准就好。我还记得, 发烧没胃口,妈妈都会给我煮 白粥,配上青菜炒百叶,就放了 一点点盐,睡醒起来吃,简直是 人间美味。

小时候的感冒,从不是自己的事。去药店买药、煮红糖姜茶,都是爸妈来,还逼着你一口口喝完。那时候的感冒,似乎都"很好对付",被爸妈捂在被子里出身汗,甚至被唠叨着多喝点热水就能好。现在想想,这看似土气的疗法,藏着的是父母浓浓的爱。

如今,如果感冒,第一反应 是"别耽误工作""别过给孩 子"。早上撑着起床洗漱,戴上 口罩挤地铁,开会时忍不住咳嗽,还要抱歉地低下头。下班回家,自己烧一壶热水,对着药盒 研究剂量。还要担心孩子不能跟我睡觉了,别把感冒过给她。

更奇怪的是,如今的感冒格外"难缠"。也不知道是自己的抵抗力下降了,还是病毒进化得太厉害。小时候的感冒,药店1.5元的连翘片,吃个两天就能好;现在,大几百的消炎药、止咳糖浆,吃了一周都不见好。晚上,咳得睡不着时,不禁感慨:岁月不饶人,要锻炼好自己的身体,自己好一切才会好。

深夜,身体有些疲惫,但又似乎有些情绪需要安抚:多喝热水,按时吃药,好好休息,照顾好自己。然后给父母发个短信:天凉了,多穿点衣服,照顾好身体,我周末带娃回去。养儿方知父母恩,我带着爸妈的爱慢慢长大,也会将这份爱传递给我的孩子!

忆旧·古运河

"自留地"间生万物

邵丹 文 1

这阶段,一部《生万物》连续剧让人看到了老一辈人对土地的敬畏与依恋。而小时候苏南农村的"自留地",同样以它的"生万物"在我们脑海深处留下深深的记忆。在苏南这边,"自留地"更多指的是菜园子。这些菜地里,爸妈是舍不得荒闲的,非农忙季,从下班到天黑回家吃晚饭这段时间,他们把精力全放在这"一亩三分地"上,浇水施肥,搭架绕藤,各类蔬菜品种相当齐全。

因了有机肥,那时的菜不用忧愁不健康,也不用担心转基因。藤架上扯下的黄瓜可直接啃,西红柿可直接吃。许是吃多了不稀奇,黄瓜和西红柿到最后吃腻了,孩子们心理上还会无形抗拒。每逢这样,妈妈会采下一篮子成熟的西红柿,让我去送给外婆吃,防止蔬果浪费。现在想想,奶奶活到九十七,外婆活到九十九,健康蔬果也有一定的辅助效应。

夏天,为避炙热的太阳,大人们常会一早去"自留地"割点韭菜,摘点苋菜,采两根黄瓜、丝瓜或茄子,然后拔几株毛豆回家。通常这些菜会放在门前"场"上阴凉处,奶奶和我们小孩会搬张竹椅,坐着拣菜。旁边的猫咪慵懒地躺着或坐着眯眼。那时,黄瓜主要水煮,偶或和豆瓣一块烧,由于油很少,味寡淡,孩子们对水黄瓜很感冒、不爱吃。但现在回过头想想,或许这是最健康的吃法。丝瓜会和摊的蛋烧一块,有了鸡蛋加持,这道菜到现在我仍然很喜欢。茄子更多是清蒸,韭菜炒时咸点更好吃。这些来自自留地的新鲜蔬菜,若再加上一把河塘里摸的蛳螺搭配,夏天的味儿就迎面而来了。

在自留地的打造里,爸妈蛮讲究"美学"。 品种类别的平面空间分配,瓜豆架子的立体高低搭配,要的就是个条理清晰。印象中,在每块自留地周围,他们或种玉米,或种毛豆,或种向日葵等,他们赋予这些植物卫兵角色,将自家菜园子与外部划出边界,展示主权。较之冬天的单一,夏天的菜园子菜品是相当丰富的,这里边就不得不说山芋藤了。小时候我们会撕掉山芋藤衣炒它来吃,味道很是清凉。但更多的是,作为猪饲料,我们小时候要冒着夏天午后三四点钟的热太阳去剪山芋藤,回去用铡刀切给猪吃。那个山芋藤的汁水腻腻的,染到手上还不容易洗掉,干了显黑,导致小时候都有心理阴影。

最快乐的是,在自留地的藤蔓间,有时会发现卧着个披着白霜的绿皮冬瓜或乳白色的菜瓜,感觉似捉迷藏般找到个"宝",开心得很。其中,白色菜瓜炒肉片是难得的美味,长大后好久未品尝到了。

菜园子的"美"有时会引来鸡鸭的妒忌,它们会乘人不备,来撒野一番,或啄食些新鲜菜叶,或在撒了草木灰的韭菜地间留下点印迹,但这也不妨碍瓜蔬在爸妈梳理下的健康成长。

虽然儿时的"自留地",随着规划建设已抹去了痕迹,但来自它的"各季蔬果",让在当下城市生活的我们难以忘怀。

